

基于“助学案”教学开展“同伴学习”研究

新吴区第一实验学校这项“十三五”课题研究通过鉴定圆满结题

前不久,无锡市新吴区第一实验学校举行无锡市教育科学“十三五”规划课题《基于助学案教学的初中生同伴学习研究》结题鉴定会。无锡市教科院、新吴区教师发展中心、锡山区教师发展中心等专家代表参与了课题结题活动,嘉宾们对课题研究给予了肯定、提出了建议并一致通过该项课题圆满结题。这是该校继“十二五”课题《同伴互助式教学反思研究》之后取得的又一项课题科研成果。

“《基于助学案教学的初中生同伴学习研究》课题从2018年10月立项,历时三年多,课题组一边学习培训,一边结合专家组的指导意见,积

极探索基于助学案的同伴学习之路,完成了预定的研究任务。”课题主持人、该校教师发展中心副主任张文珠介绍说,近年来,新吴区第一实验学校在校本教研中逐渐形成了自己的特色,即以同伴学习为抓手,校本研训一体化。

据了解,该校“十二五”课题《同伴互助式教学反思研究》完成了以教师同伴为研究主体对象的系列课题研究。在“十三五”课题研究中,学校继续以同伴学习为抓手,重点围绕“学生”这一主体,结合助学案开展了“初中生同伴学习研究”。

在助学案运用方面,学校提出了预习——尝试——互动——反馈

的助学案教学流程。“助学案”是教、学、评的最佳结合点,能够把教师的教案、学生的学案、师生多维评价通过一种载体进行优化组合,帮助学生进行自主学习、探究学习,体现了一种全新的教学策略和方法,突出了学生的主体和教师的主导作用,从而实现师生合作达成教学目标。

助学案教学模式打破了传统的教师口头讲述和学生被动接受知识的教学模式,取而代之的是学生通过自主探究、积极主动地获取知识的方式。基于助学案教学的初中生同伴学习是一种高度自主的学习,能够满足学生个性化学习的需求,

学生借助助学案提供的学习支架,通过同伴学习的方式,完成相应的学习任务,实现了共同进步。

“教师借助助学案组织学生进行学习探究,学生以助学案为学习平台,通过优势互补的伙伴群体,积极主动地帮助和交流来获得知识、技能和方法,这是一种培养核心素养的教与学的活动。”谈到“基于助学案教学的同伴学习”的校本化概念,校长丁强作了这样的总结。

编制了指向同伴互学的助学案是此项课题研究的一大成果。该校以备课组为单位,以学科教研活动为主要活动形式,将“项目式学习”助学案优化为“四学”助学案,进而

优化为“基于理解的同伴互学”助学案,助学案的不断优化设计,让学生在助学案立体式的架构中实现了同伴互学和全面发展。

同时,学校构建了“两案三评一体系”的助学案实施策略,形成了基于助学案教学的初中生同伴学习模式,构建了以助学为方法、教师的指导为主导、学生的自主学习为主体、师生共同合作完成教学任务的一种教学样式,即“六步一中心”助学案同伴学习教学样式,这种教学样式贯穿于课前、课中、课后,最终形成一个闭环,达到了“教、学、评”的统一。

张文珠

开展“东西协作”,谱写职业教育扶贫新篇章

——无锡旅游商贸高等职业技术学校助力脱贫攻坚工作纪实

在刚刚结束的2022年江苏省职业院校(中职组)技能大赛中,无锡旅游商贸高等职业技术学校师生参加了酒店服务、物联网、烹饪、电子商务、导游服务等八个赛项的比赛,共获得8金、5银、8铜的好成绩。

其中,此次大赛酒店服务赛项就是由无锡旅商高职业院校承办的,值得一提的是,在比赛服务志愿者中,有一支酒店管理系云南大理班学生队伍,成为了此次比赛中的一道独特风景。

“我校的‘云南大理班’目前有2020级学生22人、2019级学生28人,包括1名云南驻校教师,共有在校师生51人”,无锡旅商高职业院校酒店管理系主任秦炳旺介绍说,酒店管理系是学校唯一承担国家“滇西计划”教育战略和精准扶贫任务的系部,在国家职业教育东西协作行动计划中,从2017年开始承接了云南大理州4个班级106名学生的教育教学任务。

精准帮扶,开创党员先锋岗

该校酒店管理系开创党员先锋岗,系党支部以书记项目“一个党员一面旗”为抓手,充分发挥每一个党员的先锋模范作用,组织每一位党员结对帮扶云南大理班学生。

2018年,大理班学生刚来学校时,中秋国庆双节之际,酒店管理系全体党员与云南大理班学生欢聚一堂,举行“大爱无疆、与爱同行”党员与大理班学生结对活动,四位班主任倾尽全力全方位关注学生,云南大理也配备了驻校教师协助系部日常管理工作。本次结对采取“一对二、全方位、可持续”的捆绑式结对模式,在4个大理班中选取了34名同学与支部17名党员开展结对。酒店管理系党支部以此次结对共建为契机,增强帮扶责任心,当大理班学生有困难时,及时伸出援手,教育帮助大理学子成长。

全面关怀,护航滇西计划

酒店管理系党支部党员先锋岗

通过本项目的实施,增强了党员的责任感,多次举办了针对大理学生的爱心活动。党员教师多次参与捐赠活动,为18级、19级大理班学生购买洗衣液、纸巾等生活用品。学校退休教师自发为大理学生发过年红包活动,2020年疫情期间,学校将17级40多名大理实习生接回学校,集中封闭管理近3个月,组织部党员、班主任等组成管理团队,关心和帮助他们解决生活困难、心理困惑。

疫情封闭式管理期间,旅商优秀毕业生胡琮祺带领极致逸剪志愿服务队走进学校,为大理班学生开展义剪服务,他说:“疫情期间,非常开心能为母校尽绵薄之力,也希望自己的爱心能传递给每一位学弟学妹。”在学校关心和帮助下,大理班学生健康成长,爱锡爱校。

规划引领,助力学生人生启航

党员教师充分发挥先锋模范作用,对学生进行职业生涯规划教育。2020年5月,38名酒店管理系的17级大理班实习生结束了长达3个月的等待,再一次返回实习岗位。在此



无锡旅游商贸高等职业技术学校大理班部分学生在一起 学校供图

前疫情90多天的时光里,学校领导和相关部门给了大理学生无微不至的关怀,统一安排在校用餐,由宿管阿姨发放到房间;为每位同学发放口罩、洗手液等疫情防护用品,保障他们的基本生活。疫情期间,大理学生集中在宿舍区域生活和学习,为保证他们能够完成在线学习,学校为每位同学购买了流量充值卡,酒管系制订了每周的在线教学计划,并安排授课教师在线辅导,让大理学生在生活和学习等方面都充实而丰富。

疫情阻隔、口罩遮面,但隔不断心中最真切的牵挂,大理班学生不仅表现出良好的纪律性,也很懂得

感恩。在错峰开学期间,大理学生多次担任志愿者,获得了学校师生的一致好评。而今,作为首届大理毕业生,学子们重新起航,正式返回实习岗位,为学校的滇西合作项目续写新篇章。

走出校园,拓宽大理学生视野

近两年虽受疫情影响,但学校还是尽量为他们创造校内学知识、校外长见识的机会。2020年10月,学校安排旅游系2名小导游带领,组织大理留校生赴无锡惠山古镇开展校外实践,走进古镇景区,走近无锡市民生活的场景,亲身体会了无锡

的水乡古镇和祠堂文化,体验无锡的人文风情。

2021年5月,学校组织2019级、2020级大理在校师生25人,走出校园,走进无锡博物院,远赴宜兴太华山新四军和苏南抗日根据地纪念馆,参加红色主题研学活动,对大理班学生进行红色主题教育。不久前,在2021年11月的无锡市第13届运动会田径比赛中,大理班学生张友琴一人包揽了女子800米和1500米冠军,并打破了1500米赛会纪录,蒋雨晴获得100米和200米亚军,龚莹莹和郭慧分别获实心球冠军和季军,这些大理班学生得到锻炼的同时,也为无锡旅商高职业院校增添了荣誉。

秦炳旺 蔡烨

现代快报+

奋发有为,城市向上
我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线:0510-82753110 广告热线:0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡爱家”微博